漯河二中

# 紧盯创建标准 打造省级文明校园

■本报记者 李文姣 通讯员 宋兆旺

近年来, 漯河二中以"办有质量 的教育"为追求,持续围绕创建标 准, 统筹推动文明培育、文明创建、 文明实践,精神文明建设成效凸显。

强化思想道德建设。着力加强未 成年人思想道德建设,把思想政治工 作纳入学校事业发展规划, 先后开展 转变作风辅导报告、教师作风建设动 员大会等政治理论专题学习, 开展 "童心向党""扣好人生第一粒扣子" 等主题教育活动21场次。利用重要时 间节点深化"我的中国梦"主题教育 实践活动, 在校园道德讲堂、德育 课、升旗仪式、班会上开展主题教育 实践活动。推动学雷锋志愿服务常态 化,开展党史宣讲、送教下乡、关爱 留守儿童、清洁家园、社区服务、交 通疏导等志愿服务活动, 切实为群众

郾城区太行山路小学

学开展开学前安全与消防培训。

8月26日, 郾城区太行山路小

该校副校长张春宇结合近年来 发生的校园安全事故案例,深入浅

出地讲解了交通安全风险、食品安

开展安全与消防培训

办实事。截至目前,该校已实施学雷 锋常态化志愿服务项目6个,1680人 参加志愿服务活动 160 场次 483840 小 时,志愿服务注册率和参与率均达

星期五

校对:赵晓辉

优化教师队伍。围绕"清廉校园" 建设,建立健全师德考核制度和考核 评价体系, 定期举行师德典型选树和 表彰活动。开展"师德师风建设年"、 班主任论坛、道德讲堂、教师节师德 主题演讲比赛、思政课教学竞赛等活 动,推动师德师风建设提质增效。举 办"岗位大练兵"和作业设计比赛, 组织教师通过课题研究、名师工作 室、"青蓝工程"、教学比武等平台提 升自身能力。严格落实"双培养"制 度,每年评选校级师德先进个人10 名。目前,该校28人被评为省级和市 级师德先进个人、"最美教师"。举办 "学党史 强信念"诗歌朗诵比赛、教

师党史宣讲员选拔大赛。该校青年教 师李丽莎在漯河市"同备一堂课"党 史宣讲大赛上获特等奖。

营造良好文化氛围。秉持"为学生 ·生发展强基"办学理念,常态化开 展新时代文明实践、经典诵读、法治 进校园、戏曲进校园、阳光体育等活 动, 引导学生在生活中主动关爱他 人、在社会上主动奉献。充分挖掘学 校历史和红色文化资源,总结提炼出 "漯河二中的10个党史故事",传承红 色基因。作为漯河市爱国主义教育基 地, 漯河二中在"五一"假期对外开 放,并组织20名教师和40名团员作为 党史宣讲志愿者向参观者宣讲党史, 受到社会广泛好评。

加强校园环境建设。围绕"健康 校园""平安校园"创建目标,建立 健全平安创建工作机制, 积极开展安 全教育进课堂活动,对学生加强校园 安全、道路交通安全、反邪教、防溺 水等教育,定期开展防恐怖袭击、防 灾等应急疏散演练, 筑牢安全防护

推动活动阵地建设。充分发挥团 队主阵地作用,精心创办各类社 团,扎实开展传统武术、篮球比赛、 排球比赛、校园歌手比赛、书画比赛 等活动,激发社团作为第二课堂的 活力。着力打造"三个基地"和 "三个阵地",即中华优秀传统文化、 红色文化、法治文化教育基地和党 建、团建、队建阵地,满足学生发 展需求。

近年来,该校先后被评为全国和 谐校园先进学校、全国足球特色学 校、全国冰雪项目特色校、河南省文 明校园、河南省卫生先进单位、漯河 市爱国主义教育基地、漯河市"百 优"党员教育基地等。



郾城三中

## 开展反恐技能培训和反恐演练

8月27日, 郾城三中开展反恐 技能培训和反恐演练。

专业人员采取理论讲解和动作 示范等方式,向参训人员详细讲解 了识别可疑行为与可疑物品的方 法、遇到紧急情况时报警与自我保 护方法,以及如何在恐怖事件中冷 静地组织人员有效疏散。专业人员 还介绍了火灾预防、初期扑救方法 和正确使用消防器材的方法,以及 如何规划紧急疏散路线,帮助参训 人员掌握基本的自救互救技能。

全风险、网络安全风险的识别与防

范方法,详细介绍了火灾的危害、

预防措施及初期扑救方法, 并现场

田向阳

演示了灭火器的正确操作步骤。

在反恐演练中, 该校参训人员 模拟了突发恐怖事件场景,针对校 园可疑人物快速采取防范措施,按 照各自职责迅速进入实战状态,进 行警戒封锁、围堵抓捕等,展示了 较强的应急处置能力。

8月26日上午, 郾城区实验幼儿园组织志愿消防队、保安、教师等重点人员开展消防实 胡冬摄

# 上好"开学第一课"

■张俊霞

新学期,新希望。当前,各大中小 学将全面开学,上好"开学第一课",帮 助孩子们"扣好人生第一粒扣子", 是广 大教育工作者和相关部门的责任和使命。 各级各类学校和相关部门要立足漯河, 突 出学情特色,精心组织实施,让"开学第 一课"入脑入心,为学生健康成长护航。

深入开展社会主义核心价值观教 育。青少年阶段是个人人生观、价值 观、世界观形成的关键时期。日益多

义、个人主义、享乐主义等很容易对 广大青少年造成不良影响。要唱响社 会主义主旋律, 结合不同阶段学生的 思想实际和行为特点, 依托学校这个主 阵地,积极探索新形式、搭建新平台, 将理论与实践相结合,深入开展社会主 义核心价值观教育, 引导和帮助他们把 握好人生方向, 为实现中华民族伟大复

兴的中国梦而奋斗。 上好生命安全课, 提升青少年对安全

庭的幸福。对孩子的生命安全教育必不可 少、尤为重要。要把生命安全教育摆在首 要位置,深入开展防震减灾、防火、防交 通事故、防溺水等安全教育和安全演 练。同时,还要开展好防霸凌、防诈 骗、禁毒等宣传教育, 以社会上发生的 真实案例警示学生, 切实增强他们的安 全意识。

上好漯河发展课,激发青少年热爱 家乡、建设家乡的情感。要综合利用漯河

元化的社会思想价值观尤其是拜金主 风险的防范能力。孩子的安全关乎千万家 产业特色、历史文化资源,带领学生走进 博物馆、图书馆、爱国主义教育基地,了 解和学习贾湖文化、许慎文化、美食文 化、商埠文化等, 引导他们向历史文化名 人、革命烈士和时代模范学习, 增强他们 对家乡的认同感、自豪感,将来为家乡发 展作出积极贡献。

> 青少年是国家的未来、民族的希 望。让我们携起手来,给予他们更多 关注、关爱, 助力他们成为社会主义 事业合格的接班人。



# 陪孩子写作业的七个步骤

## 第一步,先运动再学习

运动能使大脑生长出新的神经 元。神经元需要经过发育,长出神经 轴和树突,才能形成真正的神经细 胞。所以,运动后的1~2个小时内进 行高强度、高难度的脑力活动,可以 让新的神经元受到刺激,不断生长。 长期坚持"运动+学习"模式, 脑子会 不知不觉变得越来越灵活。孩子运动

第二步,写作业前处理好 杂事

有动力重新投入学习。步行或骑自行

车回家、在小区跳绳、上下楼梯都可

以作为孩子写作业前活跃大脑的运动。

有些孩子写作业不专注,是因为有 很多事情让他分心。可能是周围环境嘈 杂,孩子被电视声、说话声干扰;可能

> 是孩子身体需求没满 足,一会儿喝水、吃 零食,一会儿上厕

在孩子写作业 前,给孩子营造安静 的环境;和孩子约定 好,把准备工作做 好:桌面保持整洁, 不留玩具,提前喝 水、上厕所, 肚子饿 的话可以先垫垫肚子 再写。一旦孩子开始 写作业,要求其不能 离开座位。

### 第三步 给作业排序

让孩子把每天的

后能更有精神、更容易吸收知识、更 作业一项一项分类写下来,确定写作业 的顺序。

> 孩子写作业前,让其确定先写哪一 项,也就是判断一下难易。孩子写作业 时,让其写完一项打个对勾,再完成下 一项。这样无形中会使孩子做事有计 划、有条理。以后学习难度提升、学习 任务增多,需要孩子有较强的制订学习 计划的能力。

#### 第四步,复习当天所学知 识再写作业

课堂时间有限,很多知识并没有完 全消化,如果孩子边写作业边翻书, 其实就和抄写没区别了。明确写作业 的目的,看孩子是不是学会了上课学 的内容,并且把不懂的题目搞懂,而 不是为了给老师一个交代。引导孩子 拿到作业后思考老师为什么留这样的 作业。写作业前先复习, 既巩固了当 天所学的知识,又提高了写作业的效

### 第五步,进入"测试"模式

定好时间, 让孩子不翻书、不看答 案、不随时询问,像对待小测试一样对 待每天的作业,一气呵成。在锻炼孩子 自主学习的过程中,可以鼓励孩子自我 测试、自我反馈, 有不会的问题可以留

到最后一起问。这要求家长不要一看到 错误就立马纠正。等孩子全部写完,再 纠错, 相当于让孩子学了两次, 印象会 更深,效果会更好。

### 第六步,检查和提问

对于比较小的孩子, 检查作业的时 候可以划定一个小的范围: 这四道题里 有一个错误,引导其自查。对大孩子则 可以划定一个大的范围, 让其自查, 并 引导孩子思考: 我哪里学会了, 哪里 比较薄弱?这道题在考查什么? …… 在生活中,家长也要注重培养孩子的 思考能力,多让孩子思考"为什么", 而不是事事包办,用提问、检查的方 法"逼迫"孩子多动脑。独立思考能 力和倾听能力加起来才是真正的学习 力。

#### 第七步,平时分类整理好 错题

错题本身就是薄弱环节。孩子一听 老师讲解或看答案后就直接纠错, 只是 瞬间记忆,根本没有分析和总结这类题 目后续应该如何应对或需要注意的问 题,下次做还是一样错。要引导孩子总 结。让孩子将检查出来的错题写在错题 本上,方便以后定期复习。

据深度育儿

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆教育视窗 ◆投诉建议

◆违规举报

# 我市举行中小学班主任 综合素养提升培训会

8月24日,漯河市中小学班主 任综合素养提升培训会暨班主任基 本功展示观摩活动在漯河小学举

任、河南省中小学班主任研究中心 主任、河南省师德建设宣传中心主 任刘肖结合实际案例, 为教师规划 成长路径, 引导教师通过参与班主 任基本功大赛,加入名班主任工作 室、班主任智慧书院等提升自身能 力和水平。漯河市魏斌名班主任工

河南省德育发展研究中心主

作室主持人、河南省赵艳娟名班主 任工作室主持人分享了关于班主任 工作室发展的心得体会。全国中小 学班主任基本功交流活动一等奖获 得者何明会作了基本功展示,与观 摩教师互动交流。

漯河市魏斌名班主任工作室核 心成员武乐为大家上班会示范课 《做情绪的小主人》。市实验中学教 师张冲作《专业化: 助推班主任的 幸福成长》专题报告。

钱曙光

市实验小学教育集团

# 举行教师能力提升培训会

本报讯(记者 姚晓晓 见习记 者 李沛真) 8月25日, 市实验小 学教育集团 2024 年教师能力提升 培训会在市实验小学黄山路校区举 行,为期一天半。

当天上午,源汇区基础教研中 心主任肖志刚为教师举办以《整本

书阅读教学》为题的讲座。下午 市人大常委会研究室主任袁树青以 《国学视野里的舆论场》为题举办 讲座, 从贴近生活的几大网络热点 谈起,深入浅出地讲解了国学文化。

8月26日,暑期到外地跟岗学 习的老师分享了学习经验。

郾城区实验小学

## 举办心理健康教育讲座

近日, 郾城区实验小学副校长 郭艳辉以"做幸福教师 育阳光学 生"为主题,为学校教职工举办心 理健康教育讲座。

郭艳辉通过心理游戏、心理暗 示等方式, 引导教职工运用心理学 知识处理工作和家庭生活中遇到的

问题,学会释放压力、调控情绪, 向大家强调了心理健康对提高生活 质量、保持良好人际关系和提升工 作效率的好处,详细讲解了多种有 效缓解心理压力的方法, 并现场教

大家用呼吸减压法缓解紧张情绪。 齐思媛



■郾城区实验小学三(11) 赵梓彤

妈妈给我和两个弟弟网购的飞 盘到货了。我的飞盘上印有几座高 高的雪山,雪山前有一只胖墩墩的 企鹅, 非常可爱。它身旁还有两只 小企鹅,一只在水里,另一只趴在 冰块上。弟弟大宝的飞盘上印着美 国队长,还有红色、蓝色、白色相 间的花边,中间有颗大大的白色五 角星。弟弟二宝飞盘上的航天员正 骑着火箭冲上云霄。航天员身后的 木星上有一个像草帽的光环。

我们仨迫不及待地想试一下, 于是和爸爸一起到会展中心广场。

爸爸拿着我的飞盘说:"我来给你 们扔个高的。"只见他一扔,飞盘 一下就不见了。我正左右寻找时, 只听"啪"的一声,飞盘摔在了地 上。我担忧地想:这还不把我的飞 盘摔坏了呀?我连忙捡起来看,还 好,飞盘完好。

玩飞盘时,我的两个弟弟发现 了两种新玩法:一种是让飞盘像陀 螺一样转起来, 谁的飞盘转的时间 长谁赢;一种是把三个飞盘叠在一 起扔出去。第二种, 三个飞盘一起 飞出去,可好玩啦!就这样扔呀 扔,我和弟弟们玩得很开心。

指导老师: 孙素华



销售火爆

教育部多次发文,要求克服中小学教学中的形式主义。但记者采访 发现,一些地方中小学作业依然存在形式主义问题,给学生、家长和教 师造成负担。

不少学生时常要完成拍照、拍视频等留痕类作业, 以及各种网络课 程打卡任务。尤其值得注意的是,困扰学生多年的手抄报类作业任务量 仍较多,以致"代做手抄报"在电商平台竟成热门生意。有的店铺销量 新华社发 徐 骏 作 高达20万单。

本版组稿: 高 杰 曹 华